

Jegyzőkönyv kivonat

Jelölt neve: Sáfrán József

Doktori védés időpontja: 2022. szeptember 29.

Doktori értekezés címe: Magyarország nemzetbiztonsági szolgálatainak súlyponti eltolódásai a XXI: században az információs társadalom tükrében

11. Az új tudományos eredmények összefoglalása, a munka értékelése tartalmi és módszertani szempontból, esetleges különvélemények, a bírálóbizottság állásfoglalása a nyilvános vitában vitatott kérdésekről:

A Jelölt témaválasztásának aktualitása vitathatatlan, hiszen a technológia fejlődésével az információáramlás egyre jobban felgyorsult, és mindez új biztonsági kihívásokat eredményezett, valamint a nemzetbiztonsági szektorban is működési, intézményi és feladati változásokat hozott.

Az értekezés megfelel az Egyetem Doktori és Habilitációs Szabályzatban megfogalmazott formai és tartalmi elvárásoknak. Az értekezés hat fejezetből áll, amelyek koherensen épülnek egymásra. A szerző a bevezető részben tisztázta a kutatásmetodológiai kérdéseket, a hipotéziseket és a kutatási célokat, amelyeket egyértelműen fogalmazott meg.

Széles körben tekintette át a releváns hazai és nemzetközi szakirodalmat. A lábjegyzetben és a felhasznált irodalomban szereplő források megfelelőek, visszakereshetőek. Az értekezés nyelvezete megfelel a tudományos munkákkal szemben támasztott elvárásoknak, stílusa olvasmányos, közérthető, azonban több helyen tartalmaz stilisztikai hibákat, elütéseket. A bemutatott ábrák, táblázatok az értekezés szövegéhez jól illeszkednek, azonban néhány helyen hiba van bennük. Az értekezés elkészítésével a szerző bizonyította az önálló kutatásra való alkalmasságát. Hat új tudományos eredményt fogalmazott meg, amelyek közül a bizottság négyet fogadott el (2., 3., 4., 6. számút) amelyeket a következőképpen fogalmazott meg:

1. Bebizonyította, hogy a nemzetbiztonsági szolgálatok feladatainak változásai nem értelmezhetőek kizárólag politikai vagy szakmai kontextusban ennél összetettebb kérdéssről van szó. Az összefüggések megértéséhez komplex elemzési módszer szükséges.
2. Igazoltam, hogy a nemzetbiztonsági szervezetrendszer a rendszerváltás utáni intézményi struktúráját, szerkezetét, modelljét és szerepét nem az információs társadalomnak köszönheti. 2022-ben már komoly szerepet játszik, amit bizonyít a koordinációs szervek evolúciója, a technikai fejlesztések, a költségvetések növelése, a NBSZ portfóliójának bővítése és technikai adottságainak innovációja.
3. Igazolom, hogy az információfúzió és a kooperatív modellek felé való elmozdulás már jelen van a magyar politikai és tudományos gondolkodásban, továbbá a jogszabályok is az együttműködés felé hajtják a szolgálatokat. Az illegális migráció és a terrorizmus megerősödése Európában arra készítette a döntéshozókat, hogy koordináltabb szervezetrendszert hozzanak létre a már meglévő atomizált helyett, amelyek a felgyorsult világunk fenyegetéseire adnak választ. A kooperatív modell megjelenésének bizonyítéka még az SZBKK, TIBEK, a NIÁT illetve a Nemzetbiztonsági Munkacsoport és Nemzetbiztonsági Kabinet létrehozása.
4. A nemzeti biztonság stratégiák mentén, több politikai szándék bemutatásával bizonyítottam, hogy a kiszámíthatatlan biztonsági környezet miatt Magyarországon a 221 politikai eszenciális szerepet szán a jövőben a politikai döntések előkészítése, és a nemzetbiztonsági védelem szempontjából a szolgálatok számára.

Mindezek alapján a bizottság javasolja az Egyetemi Doktori és Habilitációs Tanács részére a doktori (PhD) fokozat odaítélését Sáfrán József számára.